



“金三银四”毕业季的当下，一个新的变化引起关注。

日前，“北京硕博毕业生人数首超本科生”话题登上多个社交平台热搜。在毕业生人数创新高的同时，研究生（硕士和博士）的毕业生人数预计将首次超过本科生。

记者注意到，除了北京，上海也有多所大学出现了这一情况。具体到其他地方的个别院校，这种情形更加普遍。在同济大学教育评估中心主任樊秀娣看来，研究生人数扩大是社会发展的必然趋势，“读研究生的需求在增加，整个社会读研究生的机会也在变多。”

本科生研究生人数倒挂，是好是坏？学历被“卷”，本科生是否会受到冲击？研究生“过剩”了吗，他们该怎么办？

北京硕博研究生毕业生人数首超本科生 研究生“过剩”了吗？

持续扩招

临近毕业，有人选择投入就业市场，有人选择考公，有人自主创业，还有的参加各种各样的专项计划。但无疑，在多元化的毕业去向中，考研已经成为近年来最热门的选项之一。

人力资源和社会保障部的数据显示，今年我国高校毕业生人数将达到1158万，再创新高。与此同时，2023年考研报名人数达到474万人，三年前这个数字还只是341万。

北京市教育委员会发布的《2022-2023学年度北京教育事业发展统计概况》显示，今年北京高校预计全日制毕业生数量约29.6万人，其中研究生16万余人，多出本科生3万人。据新京报报道，北京高校大学生

就业创业指导中心副主任苏秀丽介绍，今年北京研究生（硕士和博士）的毕业生人数首次超过本科生。

有着多所重点高校的上海也出现类似的情况。数据显示，同济大学今年本科毕业生约4400人，硕博毕业生人数约6500人；上海外国语大学今年毕业生约3200人，硕博毕业生占了约1700人。上海交通大学去年本科毕业生有3928人，而研究生人数高达6422人。华东师范大学去年全日制本科毕业生3485人，研究生4139人。早在2021年时，上海就有将近1/3的大学研究生毕业生人数超过本科生。

具体到一些地方的院校，“倒挂”

现象也不鲜见。比如，中山大学2021届毕业生总共13779人，其中本科生占49.24%、硕士研究生占42.43%、博士研究生占8.33%。南京大学2022届毕业生共9563人，本科毕业生仅占33.01%。西安交通大学2022届毕业生中，研究生占比54.33%。

但在一些教育学者看来，硕博毕业生超过本科生并不稀奇。尽管招录人数的增长远远低于报考人数，但近几年研究生招考也一直处于持续扩招的态势。

教育部数据显示，2022年全国共招收研究生124.25万人，比2021年增长5.61%。其中，招收博士生

13.90万人，硕士生110.35万人。在学研究生365.36万人，比上年增长9.64%。其中，在学博士生55.61万人，在学硕士生309.75万人。“这种现象有两个背景，首先就是我们国家目前大力发展高等教育，其次是经济和社会要追求高质量发展，由于这两个因素，使得高层次的硕博研究生比例大幅度增加，毕业生人数也越来越多，以至于出现像北京这样，整个城市的硕博毕业生超过本科毕业生的情况。”北京师范大学政府管理研究院副院长、产业经济研究中心主任宋向清也注意到，部分高校硕博毕业生超过了本科毕业生的情况已经较为普遍。

录取率或将低于两成

上述北京市教育委员会发布的文件还提到，今年北京预计本科招生数约13.9万余人，而研究生的招生人数在14.5万余人。目前在校本科生53.5万余人，研究生43.5万余人。这也意味着，北京之后仍可能会出现硕博毕业生超过本科生的情况。

根据教育部3月底发布的数据，2022年全国共有高等学校3013所。其中，普通本科学校1239所，培养研究生的科研机构234所。而作为教育重地，北京在研究型大学和科研院所数量一直处于领先地位。数据上，北京招收的研究生数量超过全国的

1/10。2022年，在研究生培养机构占有率方面，北京全市有58所普通高校，占全国约1/10；有81个科研机构，占全国约1/3。

考虑到北京的特殊地位，研究生教育的规模和质量，其未必能呈现“缩影”。但毫无疑问，随着近几年的扩招，研究生队伍已明显扩大。

中国人民大学教育学院教授、副院长李立国在接受中国青年报采访时表示，在高收入国家，研究生阶段受教育人数占高等教育的比例在20%左右，目前我国在10%左右，而且主要聚集在北上广、长三角等大城市，因此在

未来还有发展空间和提升潜力。

而去年，普通本科招生467.94万人，比前年增长5.25%。尽管研究生招生实现了9.64%的增长，但人数也仅有124.45万人，差距不小。

值得注意的是，随着疫情三年的较大幅度扩招，不少观点认为许多学校的招生规模已经趋于饱和。客观来说，基础设施、教师团队的建设需要时间。多地也曾传出研究生分配不到宿舍的新闻。

从今年的招生计划来看，多所高校的部分专业招生人数同比缩减。比如中山大学、四川大学、南京大学、山东

大学等，其中，中山大学缩减幅度最大，达到600人。但也有大学出现较大扩招增幅，比如安徽大学扩招了433人。

新东方发布的《2023硕士研究生招生数据解读报告》显示，2023年考研全国共有864个招生单位总计招考761763人（不含推免及博士研究生，以下同），较2022年考研非推免招生总人数新增10245人。其中，学术型硕士新增2532个招生名额，增长0.9%；专业型硕士新增7713个招生名额，增长1.6%。

按照报考人数来推算，今年考研的录取率或低于两成。

本科生怎么办？

樊秀娣认为，研究生人数扩大是社会发展的必然趋势。现在读研究生的需求在增加，整个社会读研究生的机会也在变多。其次，居民家庭可支配收入在增多，再加上国人重视教育的传统，因此家庭中一部分财富用于教育的投入，也增加了读研究生的现实可能性。

“从学生角度而言，他们面临着相当激烈的就业市场竞争，为了延缓就业压力，增加就业竞争力，不少人会选择继续读研究生。”樊秀娣表示，而学校角度而言，为了体现自身教学

水平的提升，不少学校往研究型大学发展，而这一类大学的特点之一就是研究生人数多于本科生，学校这种谋求自身发展的内在动因，也提供了更多读研究生的机会。

但学历整体水平提升后，一些本科生难免也担心“打不过”。尤其是应届生，刚进入社会，没有工作经验，往往只能比拼学历和学校。在樊秀娣看来，本科生有自身的就业优势，不必太焦虑。“首先，本科生年纪轻，生活负担小，择业的灵活性更高，学历和择业的相关度正在逐渐减弱，并

不是说研究生就一定能找到比本科生更好的工作。其次，任何学历的人进入工作岗位后，都需要终身学习和全方位学习，本科生进入企业，有冲劲，有干劲，可以不断更新知识，创造财富，并不是一定要‘卷’到博士才行。”她表示。

显然，目前学历增长的层次还主要是本科层面及硕士研究生层面。而在读博第一年的陈杰（化名）看来，不光是硕士，博士也越来越“难”，“本来想着博士毕业在高校找个工作，结果现在不仅毕业要求越来越高，好的

学校还都要求博士后”。樊秀娣表示，学术型岗位吸纳能力正日趋饱和的背景下，硕博毕业生应该有多元化的职业发展道路，比如除了学术型岗位，还可以走非学术型岗位，进入商业圈、工业圈、律师圈、金融圈。

宋向清则表示，研究生的扩招是否会加剧就业市场矛盾，这一点是未来重点关注和解决的一个方面，但不论是政府还是企业，高学历人才的知识结构能更优化工作的效率，人才和岗位的匹配度，都将进一步提高。

（中国新闻周刊）